

Al Ateneo de Madrid En Extremadura vamos perdiendo el miedo a los fantasmas

Antiguamente cuando los matuteros, los salteadores o los adoradores de Venus querían disponer libremente de las horas de la noche para sus fines reprobables, se vestían de fantasmas, aterrorizaban al ingenio y tímido vecindario y en dando el toque de ánimas no circulaba alma viviente por las calles del pueblo, ni menos por sus alrededores.

Cansados de estas molestas apariciones, algunos valientes se decidieron, a pesar de la invulnerabilidad de las fantasmas, a obsequiarlas con alguna abundante perdigonada o con una tanda de palos; y roto el misterio por medios tan contundentes, se han ido acabando las ánimas en pena.

Ahora no son los individuos los que se visten de fantasma; estas fantasmas suelen ser las grandes poblaciones, sobre todo Madrid, la Prensa, el Ateneo, etcétera, etcétera.

¿Que en Madrid hay una revuelta? Ya estamos en provincias con el alma en un hilo. ¿Que en la Corte se amotinan porque suben las subsistencias? En provincias tenemos que mandarles en seguida nuestro trigo para que lo paguen al precio que quieren.

¿Que viene un diputado encasillado por el Gobierno? Ya es sabido: en los distritos rurales hay que entregarle el Censo; y esto ya va pasando de castaño oscuro. Es necesario que se enteren las grandes poblaciones que el pan que se comen ha costado muchos sudores a los trabajadores del campo y hay que pagarlo, no como ellas quieren, si no como sea justo, y que las carnes con que se regalan han costado muchos afanes y pesetas y es preciso asignarlas un precio remunerador, y si no, que cacen ratas en las alcantarillas. Y hay que enseñar a los Gobiernos que aquí no va a haber más diputados encasillados que los que encasillamos nosotros, y que las tempestades que provoca la gran Prensa sobre Constitución, libertades, responsabilidades y armas al hombro, nos tienen sin cuidado a los que trabajamos y pagamos; todo esto son fantasmas sin más

importancia que la que hasta ahora la hemos dado nosotros mismos. Si dejáramos de comprar esa Prensa que para nada se ocupa de nuestros intereses, ya veríamos qué pronto mudaban de cariz esos periódicos; pero somos tontos concediendo nuestro favor a quien no se lo merece, sólo porque venga vestido con ropaje cortesano.

Respecto al Ateneo (otro fantasmón a quien vamos perdiendo el respeto), me ha hecho muchísima gracia la carta de ese simpático extremeño, don Juan Bustamante, vecino de Corla, anunciando a su presidente que cualquier día de esto irá a Madrid, para tener el gusto de abofetearle; ese extremeño demuestra que conserva la nobleza y el coraje de la raza. El pánico del señor Azaña es muy natural, mas no se asuste, que ya procuraremos calmar a nuestro paisano y hacerle desistir de su viaje; pero tenga la bondad, a su vez, el señor presidente del Ateneo, de poner un poco de orden en la «cacharrería de la docta casa», porque la conducta de ciertos socios es natural que despierte la indignación general; eso de que empleen la vil calumnia para desprestigiar a la Patria, dentro y fuera de casa, parece más propio de invertidos que de hombres, y se van a encontrar con algún serio contratiempo; porque si por ese o por otro motivo parecido, en vez de ir un solo individuo, nos da gana de levantar unas cuantas cuadrillas de descuajadores de las dehesas extremeñas y armados con buenos renuevos de encina, que abundan por aquí bastante, nos presentamos en Madrid... los Legionarios van a resultar niños de teta. Nos vamos a que dar solos.

FRANCISCO CABELLO
Párroco de Serradilla

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

EN LA RUTA

El superávit del presupuesto

Ha de causar en todos los españoles grata impresión la noticia facilitada por el ministro de Hacienda sobre la posible liquidación de los presupuestos generales del Estado, que acusan ya un superávit de 150 millones de pesetas.

Aparte de que los números tienen la virtud de negar completamente aquella teoría absurda pregonada por el señor Argüelles de que la Hacienda española estaba en ruinas, lo que motivó la baja de la moneda y otros males que ahora se lamentan, esta noticia conforta el ánimo, porque prueba una vez más que la herencia de la Dictadura no fué tan mala que sirviera para echar las campanas al vuelo motejándola de despilfarradora.

Pero con todo, a poco que se examine detenidamente la cuestión, no es para estar satisfechos, ni mucho menos.

Según confiesa el propio ministro de Hacienda, ese superávit se ha logrado a costa de reducir los gastos, y conviene saber si los gastos reducidos atañen a las obras públicas.

Creemos política equivocada la de no invertir dinero en obras públicas que inmediatamente proporcionan trabajo a miles de obreros y a la larga constituyen fuente de progreso y de riqueza nacional.

Los Saltos del Duero son ejemplo que no da lugar a dudas respecto al engrandecimiento de la patria.

Si el superávit de este año se ha logrado a costa del Ministerio de Fomento, preferimos mayores gastos para lograr la España del porvenir que concibió el conde de Guadalhorce.

DE ECONOMIA

No se aplazará la discusión de las tarifas de los taxímetros

POR TELÉFONO

Madrid, 3 (5 45 t.)—El ministro de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri, ha desmentido que haya oficiado al alcalde de Madrid en el sentido de que sea aplazada la discusión de las tarifas de los taxímetros.

Dijo también que llevará al próximo Consejo de ministros la ratificación de los últimos acuerdos adoptados por la Oficina Internacional de Ginebra en materia económica, y que someterá a la aprobación del Consejo varios Tratados de comercio internacional, entre ellos el de Francia.—Mencheta.

Noticias de boxeo

POR TELÉFONO

Campolo desafía a Carnera y a Paulino Uzcudun

Madrid, 3 (5 25 t.)—Cablegraffian de Buenos Aires, que el boxeador Campolo ha desafiado a Paulino Uzcudun y al gigante italiano, Primo Carnera.

A Campolo le da lo mismo que el combate se celebre en Europa que en América.

La revancha

Telegraffian de Niza, que el boxeador italiano, Primo Carnera ha hecho declaraciones, en las que manifestó que antes de partir para Montevideo luchará en Roma con el púgil español Paulino Uzcudun, en combate de revancha.—Mencheta.

Prueba CHOCOLATES

C. COLONIAL
MADRID

MATADERO
DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid, 3 (4 10 tarde)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 3 22.
Vacas, de 3 09 a 3 24.
Toros, de 3 35 a 3 39.
Bueyes, de 3 09 a 3 17.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4 78 a 5 09; de segunda, de 4 35 a 4 70.

Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4 13 a 4 35; de segunda, de 3 69 a 4 13.
Idem de Galicia, de 3 48 a 3 78.

Lanares: Corderos, de 3 80 a 3 85.

Carneros, de 3 20 a 3 75.

Ovejas, a 3 40.

Cerdos castellanos chatos, de 3 a 3 20.

Idem extremeños, de 2 70 a 2 72.

Idem mallorquines, de 2 85 a 2 87.—Mencheta.

EN EL PERU

La tranquilidad es completa

La Legación del Perú comunica una nota diciendo que la tranquilidad es completa en el Perú y que el nuevo Gobierno cuenta con el apoyo del pueblo.

Haciéndose el reclamo El aviador Franco dirige una carta al "Heraldo de Madrid"

Y le anuncia el envío de un reportaje sobre su evasión, además de un artículo que él supondrá muy sensacional

MADRID, 3 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

A las doce se presentó hoy en la redacción del «Heraldo de Madrid» un caballero, que era portador de una carta para el redactor jefe. La dejó y desapareció inmediatamente.

La carta en cuestión es auténtica y original del aviador don Ramón Franco, y en ella anuncia a referido periódico el envío de un reportaje sobre su evasión de Prisiones Militares y de un artículo en que compara la revolución alemana con la actual situación política de España.

Nosotros sabemos que el «Heraldo de Madrid» publi-

cará esta noche una fotografía de la carta y que anunciará la publicación del reportaje para el próximo sábado y la del artículo para el martes siguiente.

En la redacción del periódico se han hecho pruebas que han dado por resultado comprobar la autenticidad de la carta, la cual está fechada el día 29 del pasado, por lo que se deduce que en llegar a su destino ha tardado cuatro o cinco días.

Se supone que ha sido escrita en Alemania, donde debe hallarse el famoso aviador.

Mencheta.

EN EL SUPREMO DEL EJERCITO

Jura de un consejero togado

POR TELÉFONO

Madrid, 3 (6 20 t.)—Ante el pleno del Tribunal Supremo del Ejército y Marina, ha jurado hoy el cargo de consejero togado el general Gardoqui, pronunciándose los discursos de rúbrica.—Mencheta.

ANTE LOS PRESUPUESTOS

Propuesta de aumento de los sueldos de los jefes y oficiales del Ejército

POR TELÉFONO

Madrid, 3 (5 10 t.)—Se sabe que en el presupuesto del Ministerio del Ejército se introducen importantes modificaciones en las cantidades destinadas a los haberes de los jefes y oficiales, existiendo una propuesta de aumento de mil pesetas en las asignaciones por este concepto, cuyo acoplamiento se hará a base de la reducción obtenida en otros capítulos del presupuesto del mismo departamento, sin que ello aumente el total de mencionado presupuesto.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Aida e la caja

Se ha resuelto de manera definitiva lo de la escala cerrada en el Ejército.

Bueno; pues cuando ustedes quieran, volveremos a discutir sobre la esterilidad de la falta de estímulos en quienes, con legítima ambición, no se resignan a vivir arrastrados por la lentitud de un escalafón, que no sabe hacer diferencias.

En Granada se muestran alarmados por la repetición de atracos a mano armada.

Es un síntoma característico de la normalidad jurídica, que destierra la afonía impuesta por «los seis años indignos».

Y volverá La Chica a ser diputado. ¡Cómo no!

Por lo visto, va de veras lo de las elecciones y es cosa de irse preparando.

Todas las provincias van bullendo ya, con la designación de probables e inverosímiles candidatos.

De Cáceres nada sabemos. Únicamente recordamos que durante la Dictadura en todas partes se hizo algo, menos en la capital.

Si esto es una ejecutoria, nosotros procuraremos utilizarla.

Lea V. NUEVO DIA

INTERESES PROVINCIALES

Una asamblea en Sierra de Gata

Ella ha tenido lugar en Hoyos el pasado día 30, en el salón de actos del Ayuntamiento, con el motivo y fundamento siguientes:

Por el campo de Sierra de Gata, para no constituir excepción en la crisis general que los campos españoles sufren actualmente, atraviesa una temporada tan funesta, que forzosamente tenía que repercutir inexorable y cruda sobre los hogares todos y muy en especial sobre las llamadas clase media y obrera.

El propietario ha tenido que asistir con celo su tierra y su arbolado, a pesar de que en las copas de éste se acusaba una desilusión, una desgracia, una negativa que, en el correr de los meses, se acentuaba amenazadora por que el fruto codiciado se había quedado allá enterrado entre las inclemencias de los agentes destructores.

Esto es por sí una plaga durísima para una región cuyos pobladores tienen asentada su vida únicamente en el valor del aceite y los jornales que de él se derivan.

Ante perspectiva tan desoladora, la emigración obrera empezó a manifestarse, así como a sentirse invalidos y desprotegidos los jornaleros que se resistieron a abandonar su solar bendito y amado.

Las autoridades respectivas veían con amargura no poder evitar el infortunio temporal del pobre, y así de lugar en lugar envía el anhelo interrogativo del ¿qué haremos?

El señor alcalde de Hoyos desplegó su actividad para organizar la defensa; convocó a los diez y ocho Ayuntamientos de la Sierra y éstos en su gran mayoría asistieron, resultando la Asamblea numerosa, pues contamos en ella treinta asistentes forasteros.

Los debates giraban animadamente alrededor de la necesidad de impedir el hambre en las clases necesitadas. Esta es una actitud que ennoblece al propietario, que le engrandece en la historia y que le granjea la consideración del obrero sin la cual y, en su reciprocidad, todos los principios sociales, todas las modernas organizaciones de la vida serían huérfas e infructuosas, porque carecen del amor y del sentido cooperativista, en que todo lo humano ha de apoyarse.

Por eso fluía del conjunto algo hermoso que, presenciado por los desvalidos, hu-

biera depositado en sus corazones un sentimiento de gratitud.

Fueron varios los que ensalzaron la labor protectora que nuestra Diputación viene desarrollando, presidida por tan dignísimo señor como don Víctor Berjano, en cuya actuación ponemos todos nuestra complacencia de seranos, porque fué en esta Sierra y fué entre nosotros donde vió la luz el hombre que había de ser un día - hoy - orgullo de la región.

Todos los concurrentes manifestaron su deseo de hacer pública la gratitud a la Diputación, por la protección que ha dispensado a los obreros nuestros, prodigando las obras con que reparar, siquiera en parte, la desventura del hambre.

Pero el término de las cosas no llega hasta que la finalidad de ellas está lograda, y como las necesidades del trabajador inocupado durarán aún muchísimo, los asambleístas, por conducto nuestro - de momento - acordaron interesar respetuosos y reconocidos de la excelentísima Diputación no interrumpa su obra humanitaria.

Nada tan conveniente, sentado lo que precede, como gestionar ante los altos Poderes la aprobación y acometividad del trozo de carretera - 20 kilómetros - de Valverde del Fresno a la frontera portuguesa, ya que para ser carretera «internacional» la que va de Hervás a Valverde, no le falta más que el trozo indicado.

En este sentido se concretaron los acuerdos con unánimes aplausos y deseo. Logrado ello, España y Sierra de Gata tendrían una hermosa vía por donde exportar sus productos a toda Europa, ya que el puerto franco de Lisboa tan inmediato nos cae.

Sierra de Gata se ve constantemente ante el conflicto de vender dificultosamente sus aceites, tan ricos y tan finos, que sólo los almacenistas castellanos adquieren después de ofertas, regateos, restricciones y dificultades que no tienen razón de ser, ya que nuestros productos son insuperables en el mundo.

Declarada internacional la carretera mencionada, hecho en su día franco el comercio con la nación vecina, sería para Sierra de Gata un inmenso caudal de riquezas y prosperidades a las que contribuirían notoriamente la condición de sus habitantes, la fecundidad de su suelo y la innegable belleza de los múltiples y variados paisajes que atesora para admiración de turistas.

Ante la necesidad de una realidad confortadora y el apremio de la situación, se designó una Comisión nutrida para que personalmente gestionen del Ministerio correspondiente el logro de las aspiraciones; dicha Comisión partirá a Cáceres y a Madrid en breves días.

Los asambleístas se reunieron en la Fonda de Emilianiana, donde se les sirvió con gusto comida, licores, café y habanos.

Más tarde se acercaron a visitar las obras locales con que este Ayuntamiento embellece a Hoyos, mereciendo aplauso general.

Luis HERNANDEZ.

¿Se lamenta V. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignota acaso que no puede encontrar pellizas, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntilló? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.

Reléngala en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 - Cáceres.

Pellizas desde 15 pesetas. Trajes para caballero, desde 50 pesetas.

EN CHINA

Religiosas en libertad

Dicen de Pekín que las dos religiosas de la misión de Hayward-Comersay, que se creían víctimas de los bandoleros chinos, se encuentran sanas y salvas a treinta millas de Pao Tu Chen, protegidas por un destacamento mongol.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca Teléfono 251 VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA «LA CRUZ BLANCA»

ATENEO DE CACERES

Festival de Reyes

Suscripción que este Centro cultural abre para allegar recursos con destino a la adquisición de juguetes para los niños pobres de esta localidad y gastos de la cabalgata que ha de organizarse;

2.ª lista

Suma anterior, 225 pesetas.

Excelentísimo señor don Gerardo Vázquez, 25.

Don Miguel Muñoz de San Pedro, 20.

Don Elpidio Solís Borralla, 5.

Don Juan Delgado Valhondo, 5.

Don Sebastián Gil Alberola, 5.

Don José Blázquez Marcos, 5.

Don Juan Aguilera, 5.

Julio, Enrique, Fernanda, Gloria y Manolita Bohigas, 5.

«Círculo de la Concordia», 25.

Don Luis Marcelo Marcos, 5.

Don Julián Perate, 2'50.

Don Pedro Claver, 4.

Don Basilio Carpintero, 5.

Don Angel Gordo, 5.

Suma y sigue, 346 50.

Los donativos en metálico y juguetes se reciben en el local del Ateneo, San Antón, 30.

Matrícula de taquigrafía

Ha quedado abierta la admisión de matrículas para esta enseñanza cuyas clases habrán de empezar el próximo martes 9 del corriente.

Estas clases serán diurnas y tendrán lugar de cinco a seis de la tarde.

Casa Jurado

NADA DE FALSAS REALIZACIONES. REALIZAMOS TODO EL ARTICULO DE INVIERNO

Abrigos Señora y Niña. Sombreros Señora y Niña. Impermeables Señora y Niña. Paraguas Señora y Caballero

GÉNEROS DE PUNTO. Sueters, Gerseys, Camisetas, Calcetines, Medias, etc.

VISITENOS Y SE CONVENCERÁ (Sólo por ocho días) Concepción, 1. Teléfono, 315

CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas. - 1 toro.

B. Hernández. - 1 toro.

Pacheco. - 1 toro.

D. García. - 1 toro.

Gabino Muriel. - 1 carne-ro.

Antonio Muñoz. - 1 cordero.

Varios. - 10 cerdos.

Problemas sociales

La crisis de trabajo

En algunas naciones se ha tratado de resolver las crisis de trabajo incluyendo en sus presupuestos una cantidad respetable de millones destinados a ese fin, pero no ha dado el resultado que se esperaba.

Hay otras que opinan por constituir el seguro contra el paro forzoso, y esto es ya más factible que dé buen resultado, por que si hay seguro de incendio, de robo y muerte de caballerías, de granizo, de vida o vejez, que marchan bien, no hay razón para que fracase el de seguro de paro forzoso.

El seguro de vejez es la previsión del porvenir, pero el de paro forzoso, es la previsión del presente, a nuestro juicio más importante que aquélla.

Para nutrir de fondos a la asociación, estarán los obreros asociados, los Ayuntamientos en representación de los propietarios, y el Instituto Nacional de Previsión.

Esto sería hacer labor útil, pero seguir en la forma actual, es ir al fracaso, para unos y otros.

Lo que el Gobierno y la Diputación pueden ofrecer, es una ayuda muy pequeña.

En los pueblos, la crisis es más grave que en la capital, porque el número de obreros llega a ser mayor que la quinta parte del total de vecinos, lo que no ocurre en las capitales.

Si en la repartición de obreros, a un vecino le corresponde veinte obreros, por ejemplo, importan 40 pesetas diarias durante un tiempo que no puede precisarse, y ésto es una carga, pues no puede con ella por grande que sea su voluntad. Los que les corresponden pocos obreros están todavía peor.

Lo que no puede ser, no es, y este es el mismo caso que el igualatorio con los médicos. Todos los empleados de poco sueldo (3 000 pesetas) por ejemplo, si tuviesen que pagar al médico por visitas, puede asegurarse que no comerían, y si comían no pagaban al médico.

Este igualatorio y todas las asociaciones de Socorros Mutuos son necesarias, porque sin ellas, no marcha la máquina, y el seguro o igualatorio contra el paro forzoso, es el de más importancia.

Para desmenuzar más la cuestión y teniendo en cuenta que la repartición se hace generalmente un obrero por cada mil pesetas del líquido imponible, y siendo la renta líquida que figura en el avance catastral el 75 por 100 del líquido imponible, próximamente resulta que el propietario tiene de renta anual 750 pesetas, que corresponden 2 10 pesetas diarias.

Con estos datos ya podemos ver con claridad, que si el propietario entrega dos pesetas al obrero no come, y si come, no puede pagar al obrero. Creo que no se necesitan más argumentos para comprender que el problema no tiene más solución que el seguro contra el paro forzoso.

MARTÍN REGODON

GRAN COMEDOR DEL Círculo de la Concordia instalado en la planta baja SELECTA COCINA Y LUJOSO SERVICIO BODAS Y BANQUETES Para informes, en el despacho de dicho Círculo

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Marceliano Rodríguez, 178'85; don Miguel Javato, 370 13; don Maximiliano Flores, 185'07; don Guillermo Pérez, 266 49; doña Alejandrina Hijos, 187'07; don Eduardo Silva, 234'42; don Rafael Suárez, 123 38; don Julio Castella no, 123 38; don Adrián Fernández, 492'26; don Víctor Amado y otros, 197'40.

Don Miguel Amarilla, pesetas 246 75; don Román Arjona, 246'75; don Germán Vicente, 222'05; doña Emilia Ruiz, 246 75; doña Abdulla Vegas, 135 71; doña Abdulla Verdugo, 123 38; doña Salomé Bravo, 148 05; doña Encarnación Delgado, 166 55; don Benigno Arroyo, 111 04; don Francisco de la Hoz, 394 80; señor administrador de Prisiones, 72 64.

Fábrica de Muebles y Almacén de Madera MARCOS MARIN CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción Obtiene y Exposición AVENIDA DE LUIS DE ARMIZAN, 1 CACERES

Estrados y togas El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de instrucción de Hervás seguida contra Julio Blanco García, que realizó los siguientes hechos:

En el pueblo de Ahigal, en la noche de 1.º de Enero último hallábase el procesado, maestro nacional, sin antecedentes penales y de buena conducta, en un baile que se celebraba en el salón público de Anacleto Baquero Blanco, bailando con una joven, intentando varlos sujetos, confabulados al efecto, que dejara de hacerlo para ellos bailar; hubo con tal motivo cuestión entre los mismos y el procesado, que aceptando la lucha que éstos le promovían, sacó una pistola automática que llevaba, para cuyo uso tenía licencia, hizo con ella un disparo contra uno de los contendientes, al cual causó una lesión que tardó en curar menos de veinte días, sin defecto ni deformidad.

Los relacionados hechos los califica el señor Fiscal de un delito de tentativa de homicidio y solicita se imponga al procesado la pena de seis meses de prisión, costas e indemnización de 65 pesetas y diez días de arresto por la falta de lesiones.

El letrado, señor González Avila, solicita la absolución del procesado, representado por el procurador señor Fernández Silva.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados nueve testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Jaramilla que se sigue contra Feliciano Gómez Timón, que ejecutó los hechos siguientes:

El 24 de Agosto de 1929, el procesado, al pasar por el sitio «Venero del Lanchito», perteneciente al monte «Coto», de los propios de Villanueva de la Vera, arrojó al suelo la punta del cigarro, que produjo al propio tiempo un violento incendio, causando un daño valorado en 2.479 pesetas.

Los consignados hechos los califica el señor fiscal de un delito de incendio por imprudencia y solicita se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de prisión y costas e indemnización de 2.479 pesetas, de las cuales corresponden percibir al Estado la quinta parte y las restantes al Ayuntamiento de Villanueva de la Vera.

El letrado señor Bohigas solicita la absolución del procesado, representándolo el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor González.

Secretaría del señor Repetto.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Navalmaral de la Mata, seguido entre doña Felisa Camacho Izquierdo y otros, con don Antonio Muñoz Carrasco (apelante), sobre acumulación de autos.

Defiende a la parte apelante el letrado señor Zancada, representándola el procurador señor Moro.

Secretaría del señor Repetto.

La Sala de Gobierno de esta Audiencia ha acordado el licenciamiento de los penados siguientes:

Sebastián Isidro Robles Torrens, de la prisión provincial de esta capital, para el 24 del actual.

Manuel Inocencio Villa, de la prisión central de Puerto de Santa María, para el 10 de Febrero próximo.

Nureño Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 7. Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

EN CHILE

Varias personas ahogadas

En Santiago de Chile se ha tenido noticia de un accidente ocurrido el domingo en el pequeño puerto de Gallardo, donde zozobró un bote que ocupaban ocho personas, que en su mayoría perecieron ahogadas.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA.—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preclados, 64, Madrid.

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

DESDE ARROYO DEL PUERCO

Inauguración de un ciclo de conferencias en las clases de adultos

Con el plausible propósito de difundir la cultura y amplificar la labor de la Escuela, los señores maestros de esta villa han acordado aunar sus esfuerzos y organizar una serie de conferencias con ocasión de las clases de adultos, en las que han ofrecido tomar parte todos los señores de la que pudiéramos llamar aristocracia cultural arroyana.

En la noche del último sábado y ante un público numeroso, compuesto de los adultos de todas las escuelas, autoridades, señores y caballeros, inauguró este ciclo nuestro dignísimo párroco, don Bruno J. Congregado.

Presentó al orador el joven y culto maestro, don Antonio Gómez, quien con breves y elocuentes frases expuso la finalidad de éstos, haciendo resaltar la gran importancia que hoy—más que nunca—, tiene el elevar el nivel cultural del pueblo para que pueda llenar debidamente sus deberes ciudadanos. Al terminar el señor Gómez su brillante exposición, fué muy aplaudido.

Seguidamente, el conferenciante señor Congregado hace uso de la palabra para empezar agradeciendo a los señores maestros el haberle designado para iniciar estas conferencias. Entra luego en materia y desarrolla, de una manera acabada y sencilla, el sugestivo tema de «Vida práctica».

Con atinadas observaciones y lenguaje siempre asequible al auditorio, supo exponer los fracasos a que suele conducir la incultura y la carencia de formas sociales. Combate duramente el vicio denigrante de la blasfemia, tan extendido por nuestra región. Recomienda a los jóvenes el respeto a la mujer, a las autoridades y a los mayores. Les hace comprender la excelencia y dignidad del hombre, que mereció ser redimido por la sangre de un Dios, y les aconseja que no rebajen tan alta dignidad, ni manchen tan brillante corona, arrojándola en el fango de los vicios.

El público, que escuchó con religioso silencio hasta el final, premió con muchos y merecidos aplausos la brillante actuación del señor Congregado. —El Corresponsal.

Arroyo, 1 Diciembre 1930.

Se aseguran contra el riesgo de accidentes del trabajo los obreros cortadores de arbolado, teniendo en todos los pueblos personal encargado de hacerlo.

Para informes: Juan Rubio, Luis S. Sánchez, 8, Cáceres.

EN EL INSTITUTO DE HIGIENE

Cursillo para veterinarios

Fué inaugurado el día primero en el Instituto Provincial de Higiene, un cursillo para veterinarios a cargo del jefe de la Sección de Veterinaria de dicho Instituto, doctor Pérez Tomás, realizándose en el mismo las prácticas correspondientes de técnica bacteriológica e histológica con aplicaciones al diagnóstico de las enfermedades de los animales y análisis de los productos alimenticios de origen animal.

Para el público

Autorizadas nuevamente la colocación de pizarras con noticias periodísticas, advertimos que las de NUEVO DIA aparecerán cuando sea preciso en la fachada de la barbería de la Plaza de San Juan, esquina a la Travesía de Felipe Uribarri

DE LA INDIA

Es aprobado el proyecto de separación de Birmania

Telegrafían de Londres, que la Conferencia de la India, reunida en Comité, ha aprobado el proyecto de separación de Birmania y la India, que reclama el delegado birmano.

Opiniones de la Prensa El crédito agrícola y las Diputaciones provinciales

Se pide al Ateneo que no se meta donde no le llaman

MADRID, 3 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Un periódico de la mañana, ocupándose de la reciente asamblea de Diputaciones provinciales de régimen común, que se ha celebrado en Madrid, dice que la personalidad provincial merece que se le inyecte vitalidad, mostrándose contrario el mismo diario a que se confíe a estos organismos el manejo del crédito agrícola, por que seguramente derivaría a ser arma del favoritismo político.

También dicho periódico, en otro editorial, contesta a la nota facilitada por el Ate-

neo madrileño, diciendo que lo que únicamente se ha pedido a este centro cultural es que no se meta donde no le llaman.

El periódico órgano de los católicos, aplaude el interés demostrado por las Diputaciones provinciales de acudir en remedio de la agricultura y expone su creencia de que cooperando el Estado y mencionados organismos provinciales, se podían establecer nuevos servicios, dignos de la importancia que tiene la agricultura en nuestro país.—Mencheta.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Premio Maluquer para obreros previsores

Instaurado el año anterior, por acuerdo del Instituto Nacional de Previsión, el «Premio Maluquer» para obreros previsores, se anuncia el de este año, que se adjudicará con arreglo a las normas que a continuación se expresan:

1.ª Podrán solicitarlo desde esta fecha has el 15 de Enero de 1931 los asalariados que reúnan las condiciones siguientes:

a) Haber practicado con asiduidad aportaciones voluntarias en el Régimen de Libertad subsidiada o en el Régimen legal de Retiro obrero obligatorio, ya por el sistema de Mejoras, ya por imposiciones en la libreta reglamentaria de capitalización.

b) Demostrar que se ha hecho un esfuerzo económico extraordinario, mediante la relación de sus haberes y las cargas familiares.

2.ª Los premios serán cincuenta, y no podrá exceder cada uno del 50 por 100 del importe total de las aportaciones voluntarias, hasta el límite máximo de doscientas pesetas por premiado.

3.ª No se adjudicará premio a los que ya lo recibieron el año anterior.

4.ª Las solicitudes para este premio deberán formularse al Instituto o a cualquiera de sus Cajas colaboradoras, hasta el 15 de Enero de 1931, en los impresos que se facilitarán en las Oficinas de dichas entidades. Los premios se adjudicarán el 27 de Febrero de 1931.

XXIII aniversario de la Ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión.

Además de estos premios acordados por el Instituto Nacional de Previsión, han anunciado ya la concesión de premios análogos para los obreros previsores varias Cajas colaboradoras del mismo Instituto.

Madrid, 13 de Noviembre de 1930.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27.—TELEFONO 21

DE CUBA

Havuelto la normalidad en la Isla

Cablegrafían de la Habana que el presidente Machado ha publicado un decreto derogando el que suspendía las garantías constitucionales en toda la isla y equivalía prácticamente a la proclamación de la ley marcial.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de NUEVO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios San Pedro, 10. CÁCERES

Crónica londinense ¿Medio millón de mineros a la huelga?

Por si el problema del paro en Inglaterra era poco, surge la amenaza de medio millón más de trabajadores en paro forzoso, si los propietarios de minas no cambian de actitud.

Los mineros acordaron pedir la jornada de siete horas y media, teniendo el acuerdo una unanimidad completa, especialmente por los trabajadores en las minas de Gales del Sur, Bristol y Escocia, precisamente donde los propietarios se muestran menos decididos a concederlo, si no admiten los obreros una reducción en sus jornales proporcional a la reducción de la jornada.

Es decir, que los propietarios de esas minas no dicen que no conceden la mejora de redención de horas, pero en cambio lo hacen de forma que equivale a una negativa, puesto que obligan a los trabajadores a que acepten menos salario.

Y he aquí cómo cerca de medio millón de mineros quedan en huelga sin saber cuáles han declarado, si los obreros o los patronos, aunque de las dos partes sale la conclusión.

Si los patronos no muestran un poco benevolentes, habrá que añadir este ejército obrero a los ya parados, con lo que el problema se agravaría considerablemente.

Y Macdonald sin encontrar medios de enfocar la solución de estas cosas, que son las que verdaderamente preocupan en toda Inglaterra.

Mr. Baldwin tiene en esta materia para combatir a los laboristas, y siempre que se presenta oportunidad para ello, lo hace. Efectivamente, durante el mando de los conservadores, no llegaron los conflictos sociales a la situación que ahora, que todos terminan con el aumento de «los sin trabajo». Ya son cerca de dos millones los que carecen de ocupación. Si se unieran los mineros de Gales del Sur, Bristol y Escocia, Macdonald iba a tener demasiadas preocupaciones.

Por eso se ha apresurado a ordenar una rápida intervención gubernamental para evitar el «lock out» hecho ya público en muchos distritos mineros.

Los patronos tienen en cuenta el exceso de brazos, y procuran sacar el mayor partido posible, mostrándose enérgicos en sus acuerdos. Y con ello la amenaza

parece caer sobre los millares de familias que tendrán que soportar el hambre inevitable.

No obstante, en la Secretaría de los mineros había cierto optimismo, asegurando que la patronal no ha mostrado unanimidad en el acuerdo, siendo mayor el número de los propietarios dispuestos a evitar un conflicto que el de los inflexibles en no ceder.

Pero los trabajadores ingleses son hombres cuántos que esperan tranquilos los acontecimientos. No se excitan, aunque prevenen el mal que se avecina. Tienen mucha esperanza en la fuerza de sus organizaciones obreras y en los que llevan la dirección de sus destinos. Confían y esperan, como si el tiempo tuviera para ellos todo el secreto de una mano hábil que arreglara los conflictos.

Pero estos no se presentan con caracteres de gravedad a simple vista.

Pero esa tranquilidad que evita choques violentos, no puede poner freno a la estadística de los que no trabajan, que es donde van a parar todos los males. Es el foso de los obreros, la ruina, el hambre, la miseria...

Pero todo ello con mucha tranquilidad, sin una voz, sin un alboroto, sin una muerte violenta. El que quiera morir, lo hará por falta de comer...

PABLO CISNEROS
Londres, Diciembre 1930.

GUERRA FOTÓGRAFO
Alfonso XIII, 30, 2.º
CACERES

DE TRABAJO
El conflicto de la Standard Eléctrica

POR TELEFONO
Madrid, 3 (6 35 t.)—Al recibir esta mañana a los periodistas el subsecretario del Ministerio del Trabajo, señor Gómez Cano, les dijo que había presidido una reunión de patronos y obreros de la Standard Eléctrica, para tratar de resolver el conflicto que tienen planteado. Mencheta.

Tripas al por mayor y menor
Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios
EVARISTO MALAGA
Apartado de Correos, núm. 20
CACERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.—CACERES

Mundo conocido

LLEGARON:
De Brozas, don Norberto Elviro.
De Talaván, el médico don Vicente Jiménez Rodríguez.

La cerveza preferida por los inteligentes
LA CRUZ DEL CAMPO

De Coria, el diputado provincial, don Mercedes Gutiérrez.
Del campo, con su familia, don Joaquín Gómez Muñoz.

SALIERON:
Para Madrid, el gobernador civil de la provincia, don Modesto Cañal.

Para muebles de lujo y económicos, pianos y autopianos y todas clases de objetos para regalos, en los grandes Almacenes de Ramón Salas. Echegaray, 30.—Badajoz.

FALLECIMIENTOS:
A los ocho meses de edad ha subido al cielo la niña María Dolores Hernández León, hija de nuestro antiguo amigo don Ricardo Hernández Felipe, a quien como a su esposa e hijos y demás familia, hacemos presente la participación muy sincera que tomamos en la pena que les aflige.

Noticias

Para su entrega a los interesados, se han recibido en esta Normal de Maestros, los siguientes títulos académicos: de don Agustín Montero, don Fernando Azores, don Juan Polo y don Antonio Varona.

Por tener que dedicarse con más intensidad a sus ocupaciones particulares, ha dimitido la corresponsalia de Nuevo Dia en Coria, el que hasta últimos del pasado mes de Noviembre la venía desempeñando, don Manuel Alvarez Pérez, cuya determinación lamentamos, por vernos privados de tan valioso concurso.

DE GRACIA Y JUSTICIA El ministro estudia la prórroga del decreto de alquileres

POR TELEFONO
Madrid, 3 (6'45 t.)—El ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que estaba estudiando la prórroga del decreto de alquileres. Un redactor le preguntó si había algo sobre el nombramiento de Obispos, con testando el señor Montes Jovellar que este asunto lo había quedado ultimado su antecesor, el señor Estrada, quedando pendiente sólo el nombramiento de Arzobispo de Granada.—Mencheta.

LOS ARTILLEROS Y SU PATRONA Celebrarán la fiesta con gran esplendor

POR TELEFONO
Madrid, 3 (5 26 t.)—Los artilleros de la guarnición de Madrid, se disponen a celebrar mañana la festividad de su Patrona, Santa Bárbara, con gran esplendor.—Mencheta.

Casa Castaño
Cerveza "El Agulla" en boti
Todos los días Martes
Moret, 7. — Teléfono, 197
CACERES

Información de Barcelona Detención de un individuo por chantaje

Ya están en libertad casi todos los detenidos por los últimos sucesos
MADRID, 3 (6'10 t.) (POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona, que por el delito de chantaje ha sido detenido por la policía, en un café de aquella capital, un individuo que se proponía cobrar a otro 3 000 pesetas por evitar se diese a la publicidad un proceso que se seguía contra él por uno de los juzgados de Barcelona.

No ha podido ser detenido otro sujeto complicado en el mismo asunto.

Detenidos en libertad
El gobernador civil de Barcelona, señor Márquez Cuadrado, al recibir esta mañana a los periodistas, les dió cuenta de que hoy había decretado la libertad de diez y ocho detenidos a consecuencia de los últimos sucesos.

Femeninas Un libro de una mujer

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Acabamos de leer «La Virgen Muerta», de Matilde Muñoz.

Aun conociendo anteriores trabajos de la distinguida escritora, nos sorprende la lectura de esta obra, tan poética y tan bellamente escrita.

La fábula, bella fábula de amor y dolor, se desenvuelve en un ambiente de ensueño; pero no de ensueño niño y tontiloco, estilo Virgen boba del pasado siglo; sino más bien de un estilo d'annunziano por lo trágico y hondo del poema, y la forma de producirse y hablar los personajes dramáticos.

La dulce María Luz, el amor que se sacrifica, el amor abnegado y puro; la enferma María del Mar, el amor egoísta y absorbente, ciego para cuanto no sea su propia pasión; la ingenua María Rosa, el amor casi infantil, alegre, inconsciente...

Son las tres rosas eternas del rosal de la vida, y la autora no quiso que las tres amasen a un solo hombre, como en todas las fábulas amables. En esta fábula, amable también, la hermanita menor discrepa del sentir fraterno, y ama «a un marino rubio vestido de blanco»

El personaje central de la novela es Ivan Illana, el pobre vesánico tarado por la herencia fatal, poseo de amorosa fiebre dualista y contradictoria. Ivan de Illana, ¿no será acaso la representación

de nuestra pobre naturaleza, siempre en pugna consigo misma, siempre en lucha interna entre lo espiritual y la carne, siempre entre la carne tentadora y el alma pronta a elevarse?

Las otras figuras del poema dramático están esfumadas en una discreta penumbra; Magdalena, doña Iradia, doña Edgarda, la blanca novia adolescente... Un dato original es que en todo el poema no hay más que otra figura masculina, aparte del personaje central, y es de segundo orden; el viejo tío cura que educó a Ivan de Illana, pensando hacer de él un santo. Las demás, mujeres. Almas en pena eterna de reclusión y representación semi claustral.

Hay escenas maravillosamente logradas. Tal es la subida a las peñas de la Virgen Muerta y la escena de la barca, en que un marinero canta la balada del buen caballero y la dulce doncella, unidos por amor más allá de la muerte.

Es este, en fin, un libro lleno de emoción, muy recomendable a todo amante de las buenas letras y del buen gusto.

Vaya, pues, mi cordial felicitación a la insigne periodista, que en medio del tráfago de su cotidiana tarea, haya tiempo para dedicarse a esta dulce y bella labor de hacer novelas que son poemas dramáticos de honda intensidad.

REGINA

I. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 8 Teléfono 170

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

En el estudio del pintor Alvarez de Sotomayor

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6'45 t.)—El presidente del Consejo, general Berenguer, ha estado esta mañana en el estudio del pintor señor Alvarez de Sotomayor, posando largo rato ante dicho artista que está haciéndole un retrato.—M.

LA ESPECULACION

Proceso contra un agente de cambio

Telegrafían de Grenoble, que la autoridad judicial ha dispuesto el procesamiento de un agente de cambio acusado de especulación fraudulenta.

Crónica parisién

La película del aviador

En París ha divertido mucho la evasión del aviador español Ramón Franco. En los paseos, en los cafés, en las reuniones familiares, no se habla de otra cosa. Los diálogos son casi iguales en todas partes.

—¿Qué te parece la evasión del aviador?

—¡Oh, maravilloso, para haber impresionado una película!

¡Qué lástima que Franco no lo hubiera propuesto a una casa editorial! Seguramente se hubiera hecho millonario si consigue que algún operador, con aparato diminuto, hubiera tomado algunas escenas...

Y todo el mundo lo mismo. A Franco lo han tomado por un gran películero, hombre apropiado para el «film» como ninguno otro. Atrevido, intrépido, simpático. Sobre todo simpático. Los chiquillos franceses conocen por fotografía al Franco películero, más que al Franco aviador. Y le admiran más ahora. Esto es cosa de novela. Limar barrotes, saltar de la ventana a la calle, burlar centinelas, huir en «auto» y no encontrar una pista de dónde se encuentra..., hasta que se decide a hablar, es algo folletinesco.

El caso es que todo el mundo parece haberlo visto en París. Creen que de España, no podía tomar otro camino que París, para seguir luego la ruta que quisiera. Y todos los franceses rebuscan los más apartados rincones, cervecerías, teatros, cabarets...

¿Llevará Franco barba postiza? ¿Irá, por el contrario, todo afeitado? ¿Quien sabe! El caso es, que en cuanto llega al hotel un viajero ya está el dueño creyendo que se trata de Franco. Hace preguntas, se muestra afable con el viajero, por si acaso, y luego... nada.

A Franco se lo ha tragado la tierra. Es decir, Franco está seguramente más tranquilo que nadie; paseará, fumará, se divertirá... en cualquier parte, menos en París, aunque los parisienses creen que la capital de Francia es el centro inevitable donde han de ir a parar todos los hombres que den que hablar en el mundo.

París es ideal para forjar asuntos novelescos. Las cosas se agrandan, de tal forma, que de una cosa insignificante hacen que todo el mundo se preocupe de ello. Les gustaría hacerlo todo película para que no quedara en un simple suelto periodístico o charla de café.

Quisieran ver a todos los hombres célebres ante el objetivo del cinema, con su vida íntima, sus costumbres, sus amistades, sus luchas.

¡Hubiera sido tan simpático ver a Franco saltar de la ventana de la cárcel, verlo perseguido por la policía por los aires, y... llegar a París. Esto, sí, a París antes que a ninguna otra parte, para que una francesita le ofreciera un ramo de flores y un beso rojo como un clavel, como signo de libertad en la tierra, que parece haberse hecho para todo el mundo...

Pero todo fotografiado, para que los franceses disfrutaran más de la película española que danza de uno a otro periódico, como si constituyera un verdadero acontecimiento mundial.

¡Ya tiene España un hombre célebre en París! Pero no por atravesar el Atlántico, sino por fugarse misteriosamente entre tanto policía y tanto guardia. Lo otro, lo del «Plus Ultra», ya pasó y nadie quiere acordarse, por lo menos en Francia.

JORGE DEBLANC
París, Diciembre 1930.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

DE BELLAS ARTES
Elección de nuevos académicos

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5 30 tarde). — La Real Academia de Bellas Artes ha votado la proposición de nuevos académicos de la misma, a favor de los señores Martínez Rubio y marqués de Foronda. — Mencheta.

EN GOBERNACION
El ministro se ocupa del acoplamiento de los presupuestos

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 30 t.). — A mediodía ha recibido el ministro de la Gobernación a los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia de particular que comunicarles. Añadió que trabaja intensamente en el acoplamiento de los presupuestos de su departamento, cosa que quiere terminar cuanto antes, para entregarlos a su compañero el ministro de Hacienda. — Mencheta.

LITERATURA

Las mujeres en la literatura

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Hay una literatura de novela o folletón de periódico que tiene muchos partidarios. Y especialmente entre el público femenino.

Las grandes editoriales saben esto, y por eso prodigan la presentación de ejemplares buscando autores que sean populares entre la gran masa de público.

Quizá la firma que más suele verse en las páginas de los diarios de toda España, es la de Carolina Invernizio. Es ya tan conocida del lector español, que se la tiene por compatriota. Quizá no sepan muchos que es italiana y que desde allí vienen sus obras para ser traducidas en grandes folletones. Pero eso no importa. Se tiene a esta mujer con una preferencia grande sobre muchas de nuestras escritoras, muy especialmente en esa masa de lectores que cuando van a buscar un libro — si van — a la librería, lo hacen influidos ya por lo que leyeron antes en el folletón de su diario.

Esta mujer nació para escribir, y lo está demostrando con una producción tan abundante. No se comprende cómo tiene tiempo para hacer tanta novela. Nos otros conocemos más de sesenta obras y todas de interés. «Los misterios de Florencia», «La mujer fatal», «Cadena eterna», «Misterios del crimen», «La ciudad misteriosa», «Crímenes sin castigo», «El tren de la muerte», «Heroísmo de una mujer», y muchísimas otras que no hemos de citar ahora, porque llenaríamos todo el espacio con solicitarlas.

Pues a pesar de esto, Carolina Invernizio sigue haciendo nuevas producciones, que como siempre se van traduciendo al castellano por distintas casas editoras que se disputan la exclusividad de hacerlo.

José Campo Moreno ha traducido dos más para Maucci, siguiendo esa colección numerosa que ya tiene editadas la ilustre escritora italiana. Se titulan «Pecadora moderna» y «Beso ideal», ambas desarrolladas con esa maestría que Carolina Invernizio pone en toda su obra; mucho interés novelesco, hasta conseguir llevar al lector a lo más recóndito de su espíritu para manejarle después como a un muñeco una vez encarrilado en la trama diabólica que como mujer va tendiendo en sus cuartillas.

¿Qué fibra tiene el feminismo para imponerse a tantos millares de lectores, cosa

que no consiguen muchos hombres con toda su popularidad?

La mujer se presta sin duda más que el hombre a la literatura de pasión, de misterios, de amores; su feminidad les lleva a ser más observadoras que el hombre; menos bruscas pero más interesantes, porque aprovechan hasta los detalles más ínfimos para enredar la trama del asunto.

¡Y, sin embargo, qué pocas mujeres se dedican a esta clase de literatura, por lo menos en España, donde tendrían un campo grande que explotar!...

VALENTÍN F. CUEVAS

TARIFA DE ANUNCIOS EN
NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

DE PALACIO

El general Berenguer ha cumplimentado a la reina

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 10 t.). — Esta mañana ha estado en Palacio el jefe del Gobierno, general Berenguer, para cumplimentar a la reina doña Victoria.

Al salir del regío alcázar no hizo ninguna manifestación a los periodistas. — M.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería
DE
Manuel Nieto Martín
Calle Nueva, 1. Teléfono 318.

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

Espiritualismo profesional

Notas históricas

Se deslizaba el vehículo con vertiginosa carrera, lanzando al espacio ora el polvo en gracioso desorden, ya el agua en menudas gotas, al cruzar algún arroyuelo y loco, loco como corcel desenfrenado, serpenteaba la plateada carretera y arrogante cruzaba las límpidas aguas del arrullante Tajo que bajo el famoso puente de «Alconétar», gloria de nuestra arquitectura, pasaban, y veloz como el viento se ocultaba en la milenaria ciudad vecina.

En su interior se acomodaba una señora, de edad avanzada, y en su rostro se reflejaban las huellas de una vida laboriosa, llena de afanes, sinsabores y sacrificios.

Es la maestra nacional que ha dado por terminada su vida profesional y la ley le concede el derecho a descansar sobre los laureles de sus glorias.

Pero nunca será la maestra «vieja», pues no hemos leído que el espíritu pueda envejecer, ya que el «yo» es idéntico en todos los momentos de la vida material a sí mismo, pese a las escuelas materialistas y sus secuaces.

¡Cuántos desvelos y cuántos desengaños habrá sufrido en su larga vida profesional y cuántas veces quizá el factor «cacique» habrá apagado de su pecho el sagrado fuego de la vestal sacerdotisa que era el único destello que en su escuela brillaba, sin reparar que su obsesión podría redundar en perjuicio de la colectividad!

Pero vano empeño; sus aspiraciones estaban en pugna con los principios fundamentales de la escuela y debían morir por asfixia y murieron.

Concluida su ascensión profesional, con súbita mirada había contemplado la magna roca que se quebra en la gruta santa de su primera escuela y con dulce y melancólica sonrisa su primer día profesional, día de inolvidable recuerdo histórico.

co, para ella, en donde inició la épica guerra de la reconquista y forjó la niñez al calor de la fe y al amor de la Patria.

¡Cuántas veces al amor del «fuego «en la cocina» en esas noches del invierno crudo y frío que tanto gusta escuchar el chisporroteo de un viejo leño y narrar alguna vieja concha o paladear un rancio vaso de añejo vino, se habrá murmurado y quizá criticado su labor profesional sin pensar en los sacrificios que la profesión lleva consigo.

Pero no, no pensemos estas cosas y no nos dejemos seducir por un espejismo precipitándonos por la línea de máxima pendiente; — quizá no se haya abierto una boca ni movido una lengua más que para honrarla; más bien creemos que haya habido quien siguiera las huellas del autor de la «Iliada» o al «príncipe de los poetas latinos» o al fogoso «Tirteo».

Ella derramó el néctar sobre las bellas flores de la niñez para que las vivarachas obreras tomándolo de ellas, lo convirtiesen en dulce miel y blanca cera y así fuesen el orgullo de su estirpe, y hoy, satisfecha se retira a recibir el lauro profesional.

FACUNDO SANZ ZAMARRO

«Cáceres Automovilista»

Revista profesional

En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.

También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.

San Antón, 7, bajo. — Cáceres. — Teléfono 284.

Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

DE AVIACION

Para reparar el «D. O. X.»

Telegrafían de Berlín, que los astilleros «Dornier» han enviado ya a Lisboa las piezas necesarias para la reparación del «D. O. X.», que en el incendio del sábado sufrió desperfectos en el ala izquierda.

NUEVO DIA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTON Y CANALEJAS.

POLITICA INTERNACIONAL

El fascismo o la supremacía mediterránea

A través de la honda crisis económica porque atravesaban las naciones europeas, descúbranse manifiestos los inauditos esfuerzos por algunos realizados, con heroicos remedios, para salvar y vencer la situación. Situación, en verdad, crítica, motivada por la falta de capitales y luchas partidistas, en algunos países, o por la escasez de trabajo y altos precios de las subsistencias, en los demás y más importantes.

Simultánea y paralela a esta pugna económica, encontramos otra y superior lucha política, cuyo fin es asegurar la victoria de la primera, dando amplios márgenes de vida y desarrollo a la nación, para ejercer, después, decisiva influencia en el mundo internacional.

Para los pueblos latinos y, en particular para España, no debe pasar inadvertido el movimiento del Gobierno y pueblo italianos, que, en los fines antes indicados, se preparan y aprestan para la lucha económica, y, sin aventurar proféticos juicios, para un probable conflicto armado.

Después de culminar la obra de Garibaldi con la unificación del reino italiano, dándole un inicial impulso progresivo, y después de su poco honrosa intervención en la guerra mundial, hizo aún precisa la implantación de una Dictadura, organizada y presidida por un inteligente ex mecánico, que encauzara a Italia por las sendas del progreso y la orientación hacia un glorioso destino. Tal fué la génesis de Mussolini al frente de sus 200.000 «camisas negras» en su «marcha sobre Roma», el 28 de Noviembre de 1922. Después de ocho años de dictadura, de dictadura «formal», como no se ejerce actualmente en ninguna nación del mundo, el «duce» italiano dirige los destinos de su pujante país por los límites que en un principio se trazara.

¿Cuáles son los fines del insigne estadista romano? A cualquiera, algo conocedor de los asuntos políticos en la península apenina, no es posible su ignorancia. La organización del ejército y partido fascista tienen, como principal fin conquistar, dentro del propio territorio, la prepotencia política sobre los demás partidos e instituciones, y asegurar en el concierto de las naciones europeas su valioso influjo que lleva como factor esencial el predominio o su-

premacía italiana en el Mediterráneo.

Sorprendentes han sido los esfuerzos realizados por el «fascio» para realizar sus propósitos.

Se fomentó, primeramente, el desarrollo de la agricultura, ayudando y alentando a los cultivadores del agro con toda clase de medios hasta conseguir un auge esplendoroso y ganar, entre otras, la «batalla del trigo» por su exuberante producción. Se incrementaron, después, las industrias, multiplicando sus fábricas y tendiendo una vasta red de factorías industriales en los mejores centros productivos de la nación.

Los fines propuestos se consiguieron a satisfacción. Porque cuando se encauzan con atinada dirección las energías vitales de un país por los firmes derroteros del progreso, esas energías se desenvuelven y fructifican hasta renovar la vida y situación económica de la nación.

Por esto se levantó Italia de la ruina en que estaba sumida y renovó su aspecto económico-político. Años atrás, he podido observar el estado floreciente de sus industrias nacionales que con febril actividad enriquecían su mercado.

Los poderosos arsenales de Génova y Civitavecchia; Turín, Milán y Nápoles con sus variados productos; Livorno, Cagliari y Roma con sus modernas fábricas de aviación, son muestras elocuentes del progreso y adelanto de nuestra hermana de raza.

Consecuencia de su resurgimiento material, es la preponderancia ganada en el equilibrio europeo, en cuya balanza empieza a notarse el peso creciente de esta moderna nación. Antes, nada significaba que pudiera hacer surgir desasosiego e intranquilidad; hoy, sus gestos inspiran recelo; sus juicios producen temores, y, finalmente, sus aspiraciones provocan justa inquietud en el mundo internacional.

Los 25 millones que pueblan España, dirigidos por una férrea y sabia voluntad, como los 32 de Italia bajo el gobierno de Mussolini, en nada envidiarían el progreso «fascista» y por nada podría hacernos mirar, con inquietante suspicacia, el aire altanero e imperialista del

«duce». España cuenta con suficiente agricultura y aunque con escasa industria, dispone de un 75 por 100 de materias primas para la satisfacción de sus necesidades. Italia, en cambio, carece de dichas primeras materias y ha de acudir al extranjero, no obstante el desarrollo iniciado, para procurárselas. Carece de grandes capitales y se ve amenazada por la crisis mundial económica, a la que no ha podido substraerse. Con sus cerca de cuatrocientos mil obreros en «huelga forzosa», esto es, más del medio por ciento de su población, su comercio exterior salda con un déficit de 6 000 millones de liras y no obstante, aunque sea a costa del sufrido contribuyente, se fomentan las obras públicas, se procura dar la sensación al inexperto extranjero de una aparente vitalidad pujante, reforzando los armamentos aéreos, navales y terrestres, como si éstos constituyeran la base inmovible del poderío a que aspira. A pesar de ello, no puede menos de sentir y estremecerse ante la congoja de su inestable e interna situación, cada día más apremiante por la imposibilidad de contener desahogadamente en su territorio peninsular el exceso de población.

Y aquí tenemos ya el pretexto que continuamente está llamando a las puertas de las cancillerías extranjeras para justificar sus ahechos de dominación.

Al empezar el año noveno del «fascismo» no estaría de más prever acontecimientos importantes en este palpante asunto internacional, pues a ello nos induce el personal conocimiento que de los pueblos italianos tenemos, en primer lugar, y la manifiesta actitud del «duce», después, ordenando como medida preventiva una severa depuración de su partido al secretario general, Giuraati, con la expulsión de los «tibios» o sospechosos. Nos lo dice, también, el cálido y arrogante verbo de Mussolini en uno de sus recientes discursos, quien con un ojo contempla la ansiada costa nortea de África, objeto de sus ambiciones, y escudriña, con el otro, el rostro severo de las potencias europeas, a quienes, con ánimo combativo, pide la re-

visión de los Tratados. Cabe aquí preguntar: ¿Cuenta Italia, en sus propósitos de dominación, con la pasiva aquiescencia de España, o está dispuesta a vencer en el caso de un armado conflicto?

José Martínez y Rodríguez

Se arriendan hierbas, pastos y rastrojera, para trescientas ovejas. Término de Almoharín. Dehesa «Pizarra».

Proposiciones, a Benito Mayor. Valdemorales.

DEL MUNICIPIO

Las reclamaciones contra un Padrón

Con el fin de que pueda ser examinado y presentadas en su contra cuantas reclamaciones sugiera, está expuesto al público en las oficinas de Administración de Bienes municipales, por el plazo de ocho días, que dará comienzo en el de mañana, el padrón para la percepción de los derechos y tasas por el aprovechamiento especial de aceras y andenes para dar paso a carruajes desde el arroyo al interior de edificios y solares.

UN PUEBLO ALBO ROTADO

Se oponían a que la Guardia civil sacase dos presos de la localidad

En Gargüera se ha concentrado la fuerza de la Guardia civil de los puestos de Jaraiz y Tejada, con el oficial jefe de la línea de Jarandilla al mando de un capitán, con motivo de la alteración del orden público por causa de que el vecindario había detenido a dos individuos que han resultado ser autores del hurto de tres caballerías que se hallaban en una cuadra del pueblo de Calzadilla de Coria, según manifestaron, y que recibieron de dos vecinos de Gargüera, llamados Manuel y José, las cuatro caballerías que hurtaron en aquel término municipal en la noche del 4 del mes pasado.

El vecindario pretendía que los detenidos no salieran del pueblo hasta saber quienes eran los dos que se acusaban del último hurto, uno de los cuales, llamado Manuel Herrero Gil, fué detenido por la benemérita, continuándose las gestiones para encontrar al José.

El orden quedó restablecido, sin que hubiese que lamentar consecuencias desagradables.

Los detenidos, con las caballerías y las diligencias instruidas, han sido puestos a disposición del juez de instrucción de Plasencia.

Literarias

Teatro para leer

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Hay obras teatrales que no logrando un éxito ruidoso en el tablado, lo consiguen en el libro. Y es, que a muchas de ellas les falta la habilidad teatral y les sobra la belleza literaria. Este caso se da en muchas de las producciones del poeta chileno Bórquez Solar. «La tragedia del general Carrera» y «El paladín trovador» son una muestra de lo que decimos. Prólogo bello y poesía elevada, ardiente, de patriotismo.

Pero más propia para servir a los lectores en el libro que representada por una compañía dramática, aunque Antonio Bórquez Solar, tuviera la suerte de que fueran nada menos que la compañía Guerrero Mendoza quien se la estrenase en Santiago de Chile.

Ha hecho bien Maucci en editarla, divulgando así al gran poeta impregnado de espíritu clásico español.

De diez rudas campañas por Italia y por Flandes, sabe este brazo mío, de arrogancia y valor. Por la cruz de mi espada que fué de triunfo en triunfo, cien glorias he tenido; pero más grandes, no.

Bórquez Solar es un gran poeta que se entusiasma él mismo al retratar su pluma los rasgos más brillantes de don Alonso de Ercilla, que también entonaba la lira dramática chilena.

Noble mancebo, pura plata y oro puro, buena espada, bravo pecho, donde nunca cupo el miedo; obra siempre por impulsos de sus ricos sentimientos; en cuyas manos la lira tiene penachos de fuego cuando brotan de sus labios los tropeos de sus versos que brillan como cimeras en lo brufido del yelmo...

Bórquez Solar tiene ya cimentado su prestigio poético. Son muchas las poesías que ha dado a la publicidad. «La floresta de los leones», «Campo lírico», «Laudatorias heroicas», «La leyenda de la estrella» y otras muchas, a lo que debemos añadir su «Paladín trovador», que le ha servido como broche de oro a la obra literaria que el gran poeta ha dado al mundo.

«Teatro entretenido»

Felipe Pérez Capo es otro de los hombres que gusta de ver sus obras teatrales en los libros más que en el escenario. Ya había editado hace tiempo su volumen «Teatro cómico», al que sigue ahora con otro que titu-

la «Teatro entretenido». La farsa cómica «Benjamín Urrutia»; la comedia «La brutalidad de Bruto»; el sainete «Las veletas»; la comedia «Los morenos»; el entremés «La canarieta»; los juguetes cómicos «Yo necesito casarme» y «Los chiquitines» y el monólogo «Guerra a los sastres»; títulos que dicen ya mucho de la orientación que Pérez Capo da a su labor literaria; pasar el rato, divertirse, reír; he ahí un problema mundial que muchos no han acertado todavía a resolver: reír, saber reír, reír a tiempo, despegar la vida, sacudir la modorra y reír...

La risa es el tónico máspreciado para calmar dolores en la humanidad. Lo que ocurre es que no todo el mundo sabe curarse de esa forma. Los hay que no se ríen ni leyendo a Pérez Capo, que ya es mucho decir.

P. C.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

: Pieles - Abrigos - Trincheras :
Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones
y los mejores precios en

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12. — Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprado tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

CÁCERES -
Instituto, número 6

Teléfono núm. 359

Instituto, número 6

CUESTION VITAL

La asamblea de tabicultores en Jaraiz de la Vera

El último domingo y a las once de su mañana, se celebró en el amplio salón de la señora viuda de Rodríguez, en Jaraiz de la Vera—en ese pueblo florón de riqueza, ejemplo de dinamismo y de amor al trabajo, centro geográfico de la hermosa región verata y ahora cabeza visible en el movimiento en pro de los que cultivan el tabaco para resolver favorablemente sus problemas básicos—, una asamblea donde concurren representaciones autorizadas por los comités respectivos de 21 pueblos, cuyo número de cultivadores, representados oficialmente, se eleva a 1919.

Grande era, pues, ese día la animación en Jaraiz; desde las primeras horas de la mañana, por todas partes y en todos sitios, se veían nutridos grupos de veratos y de otras partes donde el tabaco se cultiva, correspondientes a la sección «Extremadura y Castilla»; y con puntualidad cronométrica, a las once de la mañana tuvo lugar la apertura de tan interesante asamblea.

Dos simpáticas jóvenes, cuyos nombres lamentó no recordar, venidas exprofeso de Madrid para tomar notas taquigráficas de la sesión, anotaban los nombres de los asambleístas y tomaban notas de sus respectivas documentaciones, acreditativas de la misión que se les había encomendado; la organización era perfecta y los distinguidos miembros de la Junta Directiva ocuparon sus respectivos lugares.

El acto

El presidente, culto médico de Jaraiz, don Marcelino S. Sánchez, declaró abierta la sesión, empezando ésta por la lectura del acta anterior, relacionada con la constitución de la Asociación, que fué aprobada por unanimidad.

El señor López Grau, secretario de la Asociación, que dió lectura al acta, explicaba minuciosamente lo más saliente de la misma; es un hombre que revela gran cultura y desde luego muy especializado en todos los problemas que al cultivo del tabaco afectan.

Terminada la lectura del acta, el presidente señor Sánchez, hizo uso de la palabra, dando cuenta detallada de todas las laboriosas gestiones que se habían realizado desde la aparición de la famosa Real orden del 12 de Octubre, de su visita al Ministerio de la Goberna-

ción, de la impresión que de ella se sacó, del ambiente y del sentir de los pueblos donde este cultivo se hace a título de ensayo; invita a hablar a todos con la discreción que en ellos es peculiar, pero que sinteticen y sean breves en razón a la premura del tiempo de que se dispone y que al hablar se piense en el hogar ajeno del necesitado, más que del pudiente; que se procuren atender y armonizar los deseos del de arriba, del de enmedio y del de abajo, y que ellos, los de la Junta Directiva, tienen un concepto tan delicado, y él, como presidente, del cumplimiento de sus deberes, que ya todos tendrán ocasión de conocerlo.

El médico de Aldeanueva del Camino, don Emérito Paniagua, da lectura a unas cuartillas, en donde palpita el espíritu soñador y romántico de su autor, que son aplaudidas y cuya significación ideológica, de un alto significado moral, es también elogiada por la Presidencia, aun haciendo constar que hay que atender a y las realidades del momento, ya que si es plausible su proposición de que el Estado sea el que pague el edificio del Centro de Fermentación de Navalmoral de la Mata, ahora en pie la Real orden, hay que atenderse a las conveniencias más práctica de los cultivadores.

La presidencia, que no rebate las cifras citadas por el señor Paniagua, por que de momento las desconoce, ofrece informarse acerca de ello y alude al caso de Granada, ofreciendo hacer un Centro de Fermentación, y prueba que el Estado ha rectificado su conducta de hacer por su cuenta estos edificios en vista de los ofrecimientos que tiene.

Después hablaron varios distinguidos asambleístas entre los que se destacaron los señores Arjona, Coello y el simpático verato, el buen alcalde de Losar de la Vera, señor Parra, que tuvo párrafos de una ingenuidad encantadora; llegó a decir con expresión muy gráfica:

«Aquí se empezó con los curas y vamos de locura en locura».

¡Qué amor siente por toda la Vera este hombre, que es todo corazón!

Un discurso sobrio, razonado, altamente meritorio, fué el del joven abogado del Estado, señor Sánchez Jiménez, hijo de Jaraiz, que

vino exprofeso al acto donde se ventilaban cuestiones muy interesantes que a su pueblo, a su comarca y a su tierra afectan.

Fuó este un discurso enjundioso, lleno de sabias enseñanzas; estudió a fondo el pro y el contra de lo que se debatía; la conveniencia de impugnar la Real orden en su plazo debido y la amarga sensación que había experimentado en determinadas esferas, donde habrá realmente prejuicio contra los cultivadores.

El presidente recogió todas las manifestaciones de los que habían hablado, y expresó su fervoroso anhelo de llegar a una solución práctica.

El distinguido asambleísta don Venancio Trujillo, pidió un voto de confianza para que la Junta Directiva obrara con la mayor libertad posible, ya que siempre demostraba su sinceridad y lealtad a la causa de los tabicultores, y por aclamación le fué concedido y con mayor amplitud cuando el presidente dijo que si ese voto de confianza era con limitaciones o sin ellas, y todos respondieron que sin limitación alguna.

Hago estas cuartillas a la carrera, sin perjuicio de más tarde ocuparme de toda esta cuestión, sobre todo cuando tenga ya conoci-

miento de la fórmula o convenio definitivo.

Mis impresiones personales, modestas como mías, es que se va a una concordia, que ha de ser beneficiosa para todos.

¡Dios lo quiera!

CAYETANO MOLINA

Plasencia, 2 de Noviembre de 1930.

Tomás Martínez Lobo
 MOLDURAS EN ESCYGLA Y CEMENTO PARA FICHADOS E INTERIORES
 Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Venta de leñas

Para las que se han de cortar en el año forestal de 1930 31 en las dehesas «Pascual Ruiz», «Castrejón», «Carnelilejo de Marta» y «Cañada Honda», se admiten proposiciones por escrito y por separado, para cada una de ellas, en la casa-administración de la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, en Cáceres, Golfines, 2, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

Cáceres y Septiembre de 1930.—El administrador, David Carpintero.



“OTTO LEGITIMO”

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN EXTREMADURA

DELEGACION

ANTONIO PLA ALVAREZ

CACERES

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

AUTOMOVILES

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

El Hollywood de hoy

La mayoría de los artistas emplean su dinero en múltiples negocios

Los días de derroche y de holgorio en Hollywood han pasado a la historia. Las diversiones suntuosas son tan raras como el elefante blanco. Las casas particulares no afectan aires de «cabarets» nocturnos. Los cheques de los sueldos se depositan ahora en el Banco. Las limousines de colores chillones han desaparecido.

Durante diez años Hollywood ha estado tratando de rehabilitarse del descrédito en que la habían sumido circunstancias infortunadas, enteramente ajenas a la vida y labores de los miembros representativos de la Colonia del «cine». Algo de lo que se murmuraba era cierto, sin embargo. Existía una marcada tendencia a la ostentación. Gastábase demasiado en diversiones.

Hay que rendir tributo a quienes descubrieron primero los inconvenientes de esta situación. Las estrellas comenzaron a invertir juiciosamente su dinero, con pocas excepciones; y hoy se observan muchas instancias afortunadas del espléndido hábito del ahorro: estrellas de ayer, que han pasado de la pantalla felices, satisfechas, seguras del porvenir. Habían ahorrado para los días malos.

Ahora, numerosos actores de la colonia cinematográfica de los Angeles se dedican a los negocios. Así, Marion Davies es una entusiasta agente de la propiedad, comprando y vendiendo continuamente lotes de terreno con utilidades considerables, añadido al alquiler de tres casas, dos en Beverly Hills y otra en Santa Mónica. Cultiva también un extenso plantel de orquídeas, y negocia las flores que les sobran a las tiendas elegantes de floristas en Hollywood. Se interesa también en inversiones de mi-

nas, tan pronto como éstas están en próspera operación.

Greta Garbo pone sus asuntos en las competentes manos de su agente de negocios, quien asegura para ella excelentes utilidades en valores fiduciarios e inversiones bancarias.

Wallace Beery ha invertido parte de su capital en aeroplanos, pero tiene el grueso de sus ahorros colocado en propiedades inmuebles y valores fiduciarios.

John Mack Brown realiza discretamente considerables utilidades en ciertas acciones seguras, lo mismo que Reginald Denny, Marie Dressler, Cliff Edwards, Lella Hyams, Kay Johnson y Conrad Nagel.

Es natural que donde existe tan tremendo poder adquisitivo, la gente de «cine» se vea asediada por todos aquellos que desean hincar el diente en la golosina. Prácticamente todas las estrellas envían a los corredores a entenderse con su Banco o con su agente de negocios, pues a ellos incumbe proteger a sus clientes contra transacciones poco escrupulosas.

¡RESPONSABILIDADES!

Para todos, pero sin olvidar ésto:

Diez y seis años de guerra en Africa, con SESENTA MIL MUERTOS, cerca de DOSCIENTOS CINCUENTA MIL HERIDOS Y ENFERMOS y seis mil millones de pesetas, y QUINCE MIL tullidos, mancos, ciegos y cojos, que esa guerra ha dejado a España.

ANUNCIARSE EN QUEVO DIA

PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

CLEMENTE A. GALLARDO

(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)

MERIDA (Badajoz)

Crónica social

Expansiones proletarias

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Después de la tempestad viene la calma. Los obreros estuvieron unas semanas en completa tormenta, y ya parece que pasa el nubarrón y sale el sol a brillar nuevamente. De esperar es que sea un sol de justicia social que sirva para calmar los ánimos, demasiado excitados en estos tiempos.

Yo quiero tomar los movimientos pasados como una expansión proletaria, dominados desde luego por una minoría, pero dejándose llevar por gusto por el malestar reinante en la clase obrera.

La carestía de la vida no está en proporción a los jornales que los obreros tienen. Hay algunas profesiones que están bien pagadas, pero son excepciones que no dicen nada ante la regla general.

Los oficios manuales son los mejor pagados. Hay en cambio una serie de trabajadores que emplean muchas horas de trabajo—diez y hasta doce—, como guardas, etc., que tod'vía se paga con tres pesetas diarias de jornal. Y no se diga que resulta trabajo descansado, ya que muchas veces tienen que pasar largas jornadas nocturnas en invierno o días calurosos en verano, que agotan tanto como el trabajo en un taller o fábrica, y hasta de responsabilidad mucho mayor. Estos hombres de tres pesetas de jornal, no pueden vivir con una familia de esposa e hijos, ni aun pasando calamidades.

Hay otra clase de trabajadores: los empleados de Empresas o Casas particulares con sueldos irrisorios que encajaban bien hace medio siglo, pero no ahora.

[Y todos viven...! Ahora, que, ¿cómo viven!

Claro que, el que nos ocupamos de estos casos de injusticia social, no quiere decir que los otros trabajadores vivan como sultanes. Indudablemente están mejor, pero no están todavía bien, como merece que vivan. Los aumentos de jornales de hace unos años, ya no surten el efecto que antes, porque aumentaron también las exigencias de la vida económica. Se impone por tanto otro ascenso en la marcha del trabajador para no dejarlo atrasado en la carrera de la vida.

Las expansiones de estos días, tienen mucho de lo que apuntamos. Se ambientaron más que nada por el malestar que reina en todas partes. No se puede vivir.

Ocurren cosas verdaderamente extraordinarias. No pueden vivir los que trabajan. Pero viven bien muchos de los que no hacen nada. Los ingresos normales del trabajador no son suficientes para sostenerse en la vida moderna. Y en cambio viven con lujo y derrochan los que sus ingresos no dependen del esfuerzo diario en la fábrica, o en la mesa de oficinista.

Viven los negociantes, viven los políticos, viven los acaparadores, viven los rentistas, viven consejeros y accionistas de grandes sociedades, y viven los que tuvieron la suerte de nacer con herencias fabulosas que les hace despreocuparse del trabajo.

Los demás no viven. Comen mal, se esfuerzan demasiado, no sacian las necesidades de la vida en los aspectos de instrucción, recreo, vestir y descansar. En una palabra: continúa en pie la lucha de clases. Aunque muchos no lo quieran reconocer, ese es el problema social, principalmente en España. Los que tienen mucho y se esfuerzan poco, contra los que tienen poco y se esfuerzan mucho.

Y fijarse que el ataque no parte de los de abajo, como muchos piensan. Yo los catalogo al revés. El ataque parte de arriba, ya que no es que los de abajo quieren menos, sino los de arriba que se empeñan en que sigan teniendo menos los que están bajo ellos.

Estas desigualdades traen consigo lo que yo llamo expansiones proletarias. Y no se debe jugar mucho con estas expansiones, que pudieran algún día volver el cacharro boca abajo, y cambiarse las tornas...

ISIDORO C. LOPETEGUI.

«DIARIO DEL EJERCITO»

Convocatoria de ingreso en la Academia general militar

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'40 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», correspondiente al día de hoy, se publica una real orden anunciando oposiciones para cubrir 100 plazas de cadetes en la Academia General Militar de Zaragoza, cuyos ejercicios comenzarán el día 15 de Mayo del año próximo.—Mencheta.

DESPUES DE UNA ASAMBLEA
Las conclusiones presentadas al general Berenguer por las Diputaciones

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'50 t.)—En el escrito entregado al jefe del Gobierno general Berenguer por los representantes de las Diputaciones provinciales, del régimen común conteniendo las conclusiones adoptadas en la reciente Asamblea se afirma que no existirá la grandeza de España si no se asienta en el robustecimiento de estos organismos y que esto se conseguirá cuando se les conceda plena confianza para su desenvolvimiento económico.—Mencheta.

Información militar
Orden de la Plaza

Regimiento Segovias

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Alfonso Pérez Viñeta.
Guardia: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.
Imaginería: Teniente, don Carlos Ortega Soler.
Vigilancia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.
Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao, frite extremeño, vino y ensalada de lechugas.
Segunda comida: Arroz con gambas, almejas y chorizo, pescado frito y vino.

La «Gaceta» de hoy
Una Circular del fiscal del Supremo contra los libros inmorales

Los profesores de Caligrafía de las Escuelas Normales e Institutos

MADRID, 3 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

La «Gaceta» de esta mañana contiene, entre otras, las siguientes disposiciones de interés general:

Los profesores de Caligrafía

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se dispone que las vacantes de profesores numerarios de Caligrafía de las Escuelas Normales de maestros y maestras y de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza, se provean entre

EN PALMA DE MALLORCA
De la Diputación han desaparecido 200.000 pesetas

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'45 t.)—Se reciben noticias de Palma de Mallorca, dando cuenta de que ha desaparecido de aquella Diputación provincial, la importante cantidad de 200 000 pesetas.

La policía ha practicado activa gestiones para averiguar quienes son los autores de la desaparición y ha detenido a un subalterno de la Corporación y a un individuo profesional del robo.—Mencheta.

CONFLICTOS SOCIALES
Tipógrafos en huelga

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'10 tarde).—Los obreros tipógrafos del semanario deportivo de esta Corte, «Gran Sport», se han declarado en huelga.—Mencheta.

LOS FERROVIARIOS DEL NORTE
Piden que se les abonen las horas extraordinarias

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6'45 t.)—Una nutrida comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte ha visitado al ministro de Fomento, señor Estrada, para pedirle que se les abonen las horas extraordinarias que ya tienen devengadas.—Mencheta.

¿Se trata de un loco?
Un periodista hace un disparo ante el jefe del Gobierno

El autor ha sido un redactor de «El Sol»

MADRID, 3 (6'55 t.)

(POR TELEFONO)

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, general Berenguer, y cuando apenas había comenzado a hablar con los periodistas para hacerles manifestaciones, se destacó del grupo el redactor de «El Sol», don Joaquín Llizo, que disparó su pistola ante el presidente, al aire quedándose pálido.

El jefe del Gobierno, su hermano don Luis y la policía se abalanzaron sobre Llizo, a quien el general Berenguer preguntó qué era lo que había realizado.

Entonces, el agresor periodista contestó:—Un acto de protesta contra el régimen social que representa V. E.

El redactor de «El Sol», señor Llizo, momentos antes estuvo conversando con los periodistas, diciéndoles que había dejado de ser su compañero.

Estos le interrogaron sobre el motivo y contestó que era muy largo de contar.

La bala fué a incrustarse

en el artesonado del Salón de visitas de la Presidencia, donde se desarrolló la escena, causando desperfectos en referido artesonado.

El presidente conversó con los periodistas, rogándoles que quitasen importancia a lo sucedido, pues cree que se trata de un acceso de locura.

El redactor, señor Llizo, fué detenido y se encuentra en la Dirección General de Seguridad, hasta que se compruebe si se trata o no de la obra de un perturbado.

En la Redacción de «El Sol» nos han comunicado que el señor Llizo había dado muestras desde hace varios días de enajenación mental, por cuya causa se le había prohibido que hiciera información alguna.

Los demás ministros, con motivo de lo ocurrido, no hicieron manifestaciones y el Consejo ha sido aplazado.—Mencheta.

SEGUIMOS CON FRANCO
Dice un periódico que está en Portugal

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'22 tarde).—Un periódico de esta Corte insiste en que el aviador español, señor Franco, está en Portugal, a pesar de que la policía portuguesa no lo ha encontrado.—Mencheta.

NUESTRO COMERCIO EXTERIOR
Mañana llegará a Madrid la Delegación francesa

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6'40 t.)—Se han recibido noticias oficiales en el Ministerio de Estado dando cuenta de que mañana llegará a Madrid la Delegación oficial francesa que interviene en la discusión del tratado de Comercio hispanofrancés.—Mencheta.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 ídem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20 40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida, tren número 753. (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.